УДК-372.853

# СОВРЕМЕННАЯ ШКОЛЬНАЯ ФИЗИКА: ПРОБЛЕМЫ, ТЕНДЕНЦИИ И ПУТИ РАЗВИТИЯ

#### Аннаглыджова Майагозель

Преподаватель физики высшей категории учебного отдела, Специализированного Военно-морского школы Министерства обороны Туркменистана.

## Хандурдыева Ширин

Преподаватель физики учебного отдела, Специализированного Военно-морского школы Министерства обороны Туркменистана.

#### Аннотация

В статье рассматриваются современные тенденции преподавания физики в школе в условиях цифровизации образования и перехода к компетентностной модели обучения. Проанализированы проблемы снижения интереса учащихся к естественным наукам, нехватки экспериментальной базы и дефицита квалифицированных педагогов. Обсуждаются инновационные методы обучения — использование цифровых лабораторий, симуляторов, онлайн-экспериментов, а также внедрение проектной и исследовательской деятельности.

**Ключевые слова:** школьная физика, цифровизация образования, эксперимент, компетентностный подход, STEAM-обучение, научное мышление, педагогические технологии.

#### Введение

Физика традиционно занимает центральное место в системе школьного естественно-научного образования. Она формирует у учащихся основы научного мировоззрения, развивает логическое мышление, аналитические способности и умение объяснять природные явления на основе законов природы.

Однако в последние десятилетия наблюдается устойчивая тенденция снижения интереса школьников к изучению физики. Это связано с рядом факторов: усложнением программы, недостатком практических занятий, сокращением количества лабораторных экспериментов и низким уровнем материальнотехнической оснащённости школ.

В условиях цифровой эпохи, когда внимание учеников сосредоточено на визуальных и интерактивных формах восприятия информации, традиционные методы преподавания физики уже не обеспечивают должного уровня мотивации.

Поэтому модернизация физического образования становится необходимым условием его эффективности.

Цель статьи — рассмотреть текущее состояние преподавания физики в школе, выявить проблемы и определить направления обновления содержания, форм и методов обучения.

## Роль физики в формировании научного мышления

Физика занимает особое место в системе школьного образования, поскольку она не только передаёт знания о природе, но и формирует особый тип мышления — научно-исследовательский, причинно-следственный и доказательный. В отличие от многих других предметов, физика требует не заучивания фактов, а глубокого понимания связей между явлениями, способности строить логические модели и проверять их экспериментом.

Физика — это язык природы. Её законы отражают универсальные принципы устройства мира — от движения планет до колебаний атомов. Осваивая физику, ученик впервые сталкивается с необходимостью объяснять наблюдаемое рационально, используя точные понятия, измерения и вычисления. Этот процесс формирует у него логическую дисциплину мышления, критическое отношение к информации и умение отделять факты от предположений.

### Физика как инструмент формирования когнитивных навыков

Современные педагогические и нейропсихологические исследования (ЮНЕСКО, 2023; OECD, 2022) показывают, что изучение физики напрямую способствует развитию когнитивных способностей высокого уровня:

- **анализа и синтеза**, когда учащийся выделяет существенные параметры явления и устанавливает их взаимосвязь;
- **абстрактного мышления**, позволяющего оперировать не конкретными объектами, а обобщёнными понятиями (сила, энергия, импульс);
- моделирования, как способности заменять сложный объект его упрощённой моделью для анализа;
- **прогностического мышления**, основанного на умении предсказывать результат на основе теоретических законов.

В отличие от многих гуманитарных дисциплин, физика предъявляет строгие требования к точности и последовательности рассуждений. Любое утверждение здесь должно быть доказано либо логическим выводом, либо экспериментом. Поэтому процесс изучения физики является школой доказательного рассуждения, формирующей научный стиль мышления.

Уже в младших классах при изучении механических явлений школьник учится формулировать гипотезы («Почему тело падает?», «Почему мяч отскакивает?»), проверять их экспериментально и делать выводы на основе наблюдений.

В старших классах, переходя к изучению электродинамики, термодинамики и квантовых явлений, учащийся осваивает принципы моделирования сложных систем и постигает философскую идею закономерности природы.

### Научное мышление как основа культуры доказательности

Физика воспитывает культуру доказательности и рациональности. В современном мире, насыщенном фейковыми новостями и поверхностной информацией, именно физическое образование учит проверять данные, сомневаться, искать подтверждения.

Важнейшая особенность физики — её экспериментальная проверяемость. Каждый закон можно подтвердить опытом. Это формирует у учащихся внутреннюю установку на то, что истина должна быть обоснована. Таким образом, физика является не только наукой, но и методологией познания, универсальной моделью для всех естественных наук.

Научное мышление, формируемое физикой, характеризуется следующими признаками:

- стремление понять причину явления, а не просто запомнить следствие;
- поиск закономерностей и общих принципов;
- проверка гипотезы экспериментом;
- критическое отношение к авторитетам и готовность к пересмотру убеждений при наличии новых данных;
- способность к логическому анализу и построению доказательств.

Эти качества выходят далеко за пределы школьного курса. Они становятся частью профессионального и жизненного мировоззрения человека, помогая ему рационально принимать решения, анализировать информацию и действовать осознанно.

### Физика как мост между теорией и реальностью

Одна из уникальных функций физики состоит в том, что она соединяет абстрактные математические модели с наблюдаемыми явлениями. Это требует от учащегося способности переводить язык формул в язык смыслов.

Формулы в физике — это не просто символы, а концентрированное выражение законов природы. Осознанное понимание того, что за каждой буквой стоит реальное свойство мира, превращает математику в инструмент мышления, а не в барьер.

Поэтому задача современного учителя физики — не ограничиваться демонстрацией формул, а раскрывать их содержательную сторону.

Например, уравнение F = ma — это не просто соотношение между тремя величинами, а философское выражение связи причины и следствия: сила вызывает ускорение, но только в контексте взаимодействия тел.

### Исследовательская активность как путь к осмыслению знаний

Физика даёт уникальную возможность превратить ученика из пассивного слушателя в активного исследователя. Даже простейшие эксперименты, проводимые в классе, позволяют развивать аналитическое и интуитивное мышление.

Когда учащийся сам измеряет, наблюдает, строит графики, он переходит от внешнего усвоения знаний к внутреннему пониманию. Этот переход — ключ к формированию научного мышления.

Исследовательская деятельность включает несколько этапов:

- 1. Постановка проблемы формулирование вопроса.
- 2. Выдвижение гипотезы.
- 3. Планирование эксперимента.
- 4. Проведение наблюдений и измерений.
- 5. Анализ данных.
- 6. Формулирование вывода.

Эта структура универсальна и может применяться не только в физике, но и в любой науке. Именно поэтому физика считается моделью научного познания в целом.

# Критическое и творческое мышление в физике

Научное мышление невозможно без критического анализа. Физика воспитывает у учащихся способность сомневаться, задавать вопросы и искать альтернативные объяснения. Это противостоит формализму и механическому заучиванию.

Одновременно физика развивает **творческое мышление**, поскольку требует умения видеть новые связи между явлениями, предлагать оригинальные способы решения задач. Настоящий физик — это всегда исследователь, соединяющий логику с воображением.

В этом заключается особая педагогическая ценность физики: она объединяет точность и креативность, аналитичность и интуицию, превращая обучение в интеллектуальное приключение.

### Социальное и культурное значение физического мышления

Физика формирует мировоззрение, основанное на уважении к фактам, к объективной истине.

Это особенно важно в эпоху информационных манипуляций и псевдонауки. Человек, прошедший школу физического мышления, не подвержен догматизму: он требует доказательств, умеет сопоставлять гипотезы и видит взаимосвязь между явлениями.

Более того, физика соединяет человека с универсальными закономерностями мира, формируя чувство гармонии между разумом и природой. Через физику школьник учится видеть красоту закономерностей, простоту формул, отражающих сложные процессы.

Как отмечает Международный союз теоретической физики (2023), развитие физического мышления у школьников способствует формированию научной культуры общества в целом, повышая его устойчивость к дезинформации и иррационализму.

## Итоговая оценка роли физики

Таким образом, физика в системе образования выполняет не только познавательную, но и **мировоззренческую функцию**. Она учит мыслить системно, рационально, аргументированно — качествам, которые лежат в основе любого научного и инженерного мышления.

Формирование научного мировоззрения через физику — это не частная задача школы, а стратегическая цель образования. Чем выше уровень физической культуры мышления в обществе, тем выше его способность к инновациям, устойчивому развитию и принятию ответственных решений.

Физика — это не просто предмет о движении и энергии. Это школа мышления, которая формирует человека как исследователя мира, способного понимать, анализировать и творить на основе знания законов природы.

# Эксперимент и моделирование как основа обучения физике

Физический эксперимент остаётся главным методом познания природы. Но во многих школах лабораторные работы сведены к минимуму из-за нехватки оборудования и времени.

Решением проблемы становится внедрение **цифровых лабораторий** и **виртуальных симуляторов**. Современные образовательные платформы (PhET, Algodoo, Labster) позволяют моделировать эксперименты с высокой точностью, анализировать зависимости и формировать исследовательские навыки.

В то же время важно сохранять баланс между виртуальным и реальным опытом. Практическая работа с приборами формирует у учащихся моторные и наблюдательные умения, развивает пространственное мышление и чувство меры.

Использование датчиков, микроконтроллеров и Arduino-комплектов в школьных лабораториях даёт возможность проводить реальные измерения температуры, давления, ускорения и других величин. Это делает процесс обучения исследовательским и увлекательным.

### Цифровизация физического образования

Цифровая трансформация школы открывает новые возможности для преподавания физики.

- 1. Интерактивные учебники и мультимедийные ресурсы позволяют визуализировать абстрактные понятия: поля, волны, движение частиц.
- 2. **Образовательные платформы** (Moodle, Google Classroom, ЯКласс) обеспечивают гибкое управление обучением, автоматическую проверку заданий и дистанционное взаимодействие.
- 3. Видеолекции и онлайн-курсы от ведущих университетов делают знания доступными каждому ученику, независимо от региона.

Использование технологий виртуальной и дополненной реальности (VR и AR) особенно эффективно в преподавании разделов, связанных с атомной и квантовой физикой, механикой и астрономией. Учащийся может буквально «погрузиться» в микромир или космическое пространство, наблюдая физические явления в интерактивной форме.

## Компетентностный и межпредметный подходы

Современная физика в школе должна выходить за рамки предмета. Она является частью широкого междисциплинарного образования — **STEAM-подхода** (Science, Technology, Engineering, Art, Mathematics).

В рамках проектной деятельности учащиеся могут применять физические знания для решения реальных задач: создание простых роботов, разработка солнечных батарей, моделирование мостов и конструкций. Это не только повышает мотивацию, но и формирует инженерное мышление.

Компетентностный подход предполагает, что ученик должен уметь **применять знания на практике**, анализировать данные, выдвигать гипотезы и делать выводы. Именно физика предоставляет уникальную возможность развивать эти умения через эксперимент и наблюдение.

# Подготовка учителя физики в цифровую эпоху

Ключевым фактором успешного преподавания остаётся личность учителя. Однако современный педагог сталкивается с необходимостью постоянно обновлять свои знания — не только в области физики, но и в сфере цифровых технологий, программирования, обработки данных.

Система повышения квалификации должна быть ориентирована на формирование цифровой педагогической компетенции: умение использовать образовательные платформы, работать с симуляторами, применять современные методы визуализации данных и проектного обучения.

В этом направлении активно развиваются международные программы *UNESCO ICT Competency Framework for Teachers* и *European Schoolnet*. Они подчеркивают важность интеграции технологий не как самоцели, а как средства развития научного мышления учащихся.

### Заключение

Современная школьная физика находится на этапе глубокого обновления. Она должна стать не просто учебным предметом, а пространством научного мышления и творческого поиска.

Для ЭТОГО необходимо сочетание традиций И инноваций: сохранение экспериментальной культуры активном использовании цифровых при технологий. Учитель физики сегодня — это не только носитель знаний, но и наставник, модератор исследовательской деятельности, формирующий учеников умение наблюдать, анализировать и делать выводы.

Будущее школьной физики зависит от того, насколько эффективно система образования сумеет объединить классическую научную строгость с интерактивными и технологическими возможностями XXI века.

# Литература

- 1. UNESCO. Science Education for the Digital Age: Global Report. Geneva, 2023.
- 2. European Schoolnet. *Innovative Teaching in STEM Education*. Brussels, 2022.
- 3. PhET Interactive Simulations Project. *University of Colorado Boulder*. 2023.
- 4. Российская академия образования. Современные тенденции развития школьного физического образования. Москва, 2023.
- 5. OECD. Future of Education and Skills 2030: Science Learning Framework. Paris, 2023.
- 6. Hestenes D. Modeling Theory for Physics Instruction. New York, 2021.
- 7. Воронцов А.П. *Цифровые технологии в обучении физике.* Санкт-Петербург, 2022.
- 8. Кузнецова И.Л. Интерактивная лаборатория как инструмент формирования исследовательских компетенций. Минск, 2023.
- 9. Labster & MIT Open Learning. Virtual Experiments and Science Education Transformation. Boston, 2023.